

1月1日,记者实地探访《许昌市文明行为促进条例》落实情况——

21时后游园广场静悄悄



1月1日21时6分的文峰游园 记者 孙江峰 摄

(上接2版)

帝豪游园

静的是声音,暖的是人心

本报讯 (记者 张铮) 1月1日19时30分,记者来到市区帝豪游园,实地观察跳广场舞的市民是否遵守《条例》。

记者走到帝豪路时,听到了音乐响起。此时,偌大的帝豪游园里只有3拨儿锻炼的人,其中跳广场舞的队伍里只有十几个人。

“今天过节,天气也格外冷。不少

老伙计都不来了。”在该游园跳广场舞的刘军荣说,他们都知道《条例》,也知道21时后不能噪声扰民。

在该游园西南角,许昌秋之韵舞蹈队的队员正伴随着欢快的音乐翩翩起舞。“跳一会儿就热了。这是很好的锻炼方式。”一名队员说。

时间过得真快,转眼已是20时40

分,该舞蹈队的领队沙秋月关掉音响设备,然后和队员们在没有音乐伴奏的情况下把舞跳完。

20时50分,队伍解散了,沙秋月开始收拾东西,准备回家。“我们一直都是20时40分关掉音响设备,21时前结束。”沙秋月说,他们在锻炼的时候不会影响其他人。

文峰游园

文明起舞,让广场舞利己不扰人

本报讯 (记者 张大弓) 一直以来,文峰游园都是市民休闲娱乐的好去处。尤其是夜幕降临的时候,这里是市民跳舞的绝佳场所。1月1日20时许,记者来到文峰游园观察市民跳广场舞的情况。

离文峰游园还有数十米远,记者就听到该游园内传出的音乐声。从莲城大道一侧步入该游园,记者看到入口处一片宽阔的场地上有数十人在跳交谊舞。虽然当晚气温较低,但依然阻挡不住市民热情的脚步。虽然没有太多灯光点缀,但人们脸上依然洋溢着幸福的笑容。跳舞的人群中除了老年人外,还有许多年轻人。他们两两结伴,伴随着音乐欢快起舞。

记者沿着小路向里走去,在游园中央一片更宽阔的场地上,看到近20人正在跳广场舞。他们都跳得很认真,并不时观察领队的动作。

20时35分许,他们结束了当晚的活动,领队整理好沉重的音响设备准备离开。

当被问及是否了解我市出台的广场舞新规时,该领队笑着说:“知道这个规定,所以我们早早就结束了。这样不影响大家休息。”

21时整,虽然音乐还没播放完,但

游园入口处的舞蹈队也结束了活动。

61岁的李大妈是这支舞蹈队的一员,坚持跳交谊舞已经五六年了。

“白天基本上围着家人转,晚饭后我可以自由活动两个小时。”她笑着说,她每天晚饭后和伙伴一起跳舞,感觉非常好。跳交谊舞不仅能强身健体,而且能为参与者提供交流的机会。但是,跳交谊舞不能以影响别人休息为代价。

“我的女儿在北京工作。我听她说

北京从2020年6月1日就开始整治广场舞扰民了,还出台了相关规定。咱许昌出台《条例》可以说深得人心。毕竟居民有娱乐健身的权利,也有享受安静的权利。”李大妈说。

21时后,随着跳舞者的散去,文峰游园又恢复了宁静。

文明起舞,让广场舞悦己也悦人、利己不扰人,方是城市舞蹈的最美姿态。



1月1日20时20分,一些市民在文峰游园跳广场舞。记者 张大弓 摄

■ 短评

“两全”之策 民生福祉

□记者 毛迎

许昌位于中原腹地。数九寒天,夜晚寒风刺骨。即便如此,依然阻挡不了人们跳广场舞的热情。夜幕降临时,市区许都公园、八龙游园、帝豪游园等公园、游园里,欢快的乐曲声不绝于耳,众多广场舞爱好者和着节拍跳着欢快的舞蹈,热火朝天的场景为城市增添了动感和活力。

一片空地,简易的音响设备,构成了跳广场舞的基本条件;无须舞蹈基础,随到随学,零成本、无门槛儿的优势,使得广场舞飞速地扩散于大江南北,成为广受人们喜爱的健身项目。

广场舞并不具体指代某一个舞种,它是居民自发地以健身为目的在广场、游园等开阔空地上进行的富有韵律的舞蹈。从广场舞中收获快乐、健康的人很多。与此同时,广场舞引发的矛盾也不在少数。近年来,外地不断发生跳广场舞噪声大、占用公共休闲场所等原因引发的负面消息。有跳广场舞的老人同小伙子争篮球场事件,也有居民向跳舞人群扔水弹、设置高音炮等反击行为,甚至引发过剧烈冲突。如何让广场舞不扰民,跳出“文明范儿”,成为各地广场舞队和政府共同研究的课题。

《许昌市文明行为促进条例》已于2021年1月1日起施行。《条例》第十七条规定:“在公共场所进行广场舞、唱歌等活动,应当控制音量,不得干扰他人正常生活、工作和学习。夏季每日21时至次日6时、冬季每日21时至次日7时,禁止进行以上产生噪声的文体活动。”对违规者将“给予警告;警告后不改正的,处以200元以上500元以下罚款”。

许昌是河南省第一个对广场舞时间段作出明确立法规定的城市,此举在网络上引发了广泛关注,赢得一片叫好声!

有着国家森林城市、国家园林城市、国家生态园林城市、国家水生态文明城市等荣誉称号的许昌环境优美,健身场地星罗棋布。2020年,许昌以优异的成绩蝉联“全国文明城市”称号,成功实现全国文明城市创建“三连冠”,城市宜居度和群众满意度不断提升。

良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。公民在享受环境的同时也需要自觉地保护它。以立法的形式规范广场舞发展,既能保障广场舞大妈自由、欢快地跳舞,丰富老年生活,又可避免广场舞扰民,可以说是一举两得。

“设身处地,推己及人”,只要每一个跳广场舞的人都踩着文明节拍起舞,广场舞就一定会成为许昌一道亮丽的风景线。